

Страховая наука: уроки финансового кризиса



Владимир Михайлович СТЕЦЮК,
к.э.н., доцент кафедры финансов КНУПТ,
председатель Правления ПАО СК «Скайд»

Десятки высших учебных заведений Украины внедряют в свой учебный процесс углубленное изучение страховых дисциплин, нацеливая студентов на возможное трудоустройство в страховом секторе Украины, в частности, менеджерами, маркетологами, оценщиками, юристами, рекламщиками, аварийными комиссарами, актуариями, аудиторами и др. Данные тенденции являются очень актуальными на современном этапе развития страховой системы нашего государства, ведь высококвалифицированные кадры, как глоток свежего воздуха, нужны для оздоровления нынешнего страхового процесса.

Но для более успешного внедрения страховой науки необходимо вспомнить, как она зародилась и какой путь прошла за период независимости Украины.

Наибольший взнос в страховую науку сделать такие корифеи страхового дела Украины, как: Осадец С.С., Клапков М.С., Шумелда Я.П., Гаманкова О.А., Говорушко Т.А., Залетов А.Н., Толстенко О.Ю., Ротова Т.А. и др. Первой кафедрой страхования во всем бывшем Советском Союзе была кафедра страхования Тернопольского финансово-экономического института (сей-

час – Тернопольский национальный экономический университет), образованная в 1985 году (ей было бы уже 27 лет), которую возглавляли в свое время Андрущенко В.Л., Шумелда Я.П., Клапков М.С.

С первых дней деятельности кафедры я работал ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, имея за спиной 15-летний опыт практической работы в страховых учреждениях. Исходя из целесообразности, и с целью качественной подготовки специалистов страхового дела, кроме основной дисциплины «Страхование», в учебный план были включены также: «Бухгалтерский учет в органах Госстраха», «Автоматизированная обработка страховой информации», «Ревизия и контроль в страховых органах», «Делопроизводство и документооборот», позже – «Страховые услуги» и «Актуарные расчеты». В основном использовали научную литературу таких российских авторов: Рейтмана Л.И., Радионовой М.М., Мотылева Л.И., Плешкова А.П., Ефимова С.Л., Шахова В.В., Кагаловской Е.Т.

В дальнейшем открылась кафедра страхования в Московском государственном университете во главе с Рейтманом Л.И. Спустя некоторое время такие кафедры были открыты также в КНЭУ и других

высших учебных заведений Украины, и появился первый украинский учебник по страхованию под редакцией Осадца С.С. На данный момент каждое учебное заведение имеет свой учебник по страхованию или по страховым услугам. Такие учебники интересны каждый сам по себе, но, в то же время, во многом они базируются на первом учебнике. Думаю, целесообразнее было бы всем авторам совместно написать



Оксана ТОЛСТЕНКО,
к.э.н., первый Вице-президент
ПАО «СК «СКАЙД»

универсальный учебник «Страхование», который бы воплотил все лучшее из работ каждого ученого, отвечал бы требованиям качественной подготовки специалистов для страховой системы Украины и стал образцом для научных работников других государств.

Страховую науку следует разделить на два отдельных направления:

- научные исследования страхования как сегмента экономики государства;
- академическая подготовка специалистов для страховой системы Украины.

Рассмотрим коротко цели, задачи и пути развития каждого из направлений.

В 80-ые годы прошлого века Тернопольский экономический институт выполнял для Главного управления Госстраха Украины две хозяйственные темы по разработке методики внедрения автоматизированного учета договоров страхования на разных типах электронно-вычислительных машин, которые имели важное значение как для научных сотрудников, так и практиков.

Научные сотрудники глубже познавали суть автоматизации в страховых организациях, проводили исследования и обобщали их результаты, да еще и получали дополнительную зарплату. Практики получали компактные методические рекомендации

по организации работ по автоматизированному учету страховых операций, благодаря чему снижались затраты на внедрение автоматизации страховых операций.

После провозглашения Украины независимым государством была разрушена монополия Госстраха, который мог себе позволить оплачивать работу по хозяйственным темам высшим учебным заведениям и, кроме этого, способствовал повышению зарплаты ученых за счет постоянно действующих курсов переподготовки специалистов. Вновь созданные сотни мелких страховых компаний были не заинтересованы в дополнительных затратах на исследование страхового рынка и переподготовку страховых кадров. Поэтому пришли в упадок научно-исследовательские центры высших учебных заведений.

В целях возобновления страховых исследований, повышения роли науки в страховании, совершенствования уровня практической квалификации ученых, ПАО СК «Скайд», которое я возглавляю, предложило для разработки ТНЭУ, КНУПТ три хозяйственных темы, исследования научных сотрудников по которым компания оплатила. В результате исследований были изданы две монографии «Стратегические ориентиры формирования и реализации фискальной политики

Украины» и «Управление финансовой деятельностью страховой компании в целях обеспечения ее эффективного развития».

Такое сотрудничество стало началом развития страховой науки на современном этапе. Хотелось бы, чтобы это начинание поддержали другие страховые компании: тогда оживет наука и появятся новые интересные страховые исследования.

Касательно академической подготовки специалистов на данный момент можно отметить, что она проходит в устаревшем стиле: лекции, практические занятия, самостоятельная работа, модули, зачеты, экзамены и т.д. Это дает теоретические основы, но обучившийся по такой схеме специалист мало востребован страховыми компаниями, потому что он не видел реального страхового процесса, не готов к практической деятельности. Страховщики без особенного энтузиазма берут таких молодых специалистов на работу.

Безусловно, я понимал это еще в далекие 80-ые годы прошлого века. Поэтому, перейдя на преподавательскую работу, предложил проводить практические занятия по дисциплинам «Бухгалтерский учет в органах Госстраха», «Ревизия и контроль в страховых органах», «Автоматизированная обработка страховых операций» в инспекции Госстраха Тернопольского района.



Руководство Тернопольского финансово-экономического института оценило такое начинание и один день в неделю практические занятия по перечисленным дисциплинам проводились на «производстве». Студенты смогли увидеть «живые» документы, принять участие в их формировании, почувствовать прямую взаимосвязь между операциями, ведь на одном занятии они заполняли документы, на другом их переводили на автоматизированный учет, а на следующем – они контролировали допущенные ошибки и исправляли их. Это были не только интересные занятия с общением со специалистами Госстраха, но, в то же время, это было комплексное изучение ряда дисциплин по одной специализации.

На современном этапе преподавания страховых дисциплин можно также применять вышеуказанный опыт, но в связи с наличием свыше 450 страховых компаний это сделать сейчас затруднительнее.

Именно поэтому, заботясь о качестве подготовки специалистов для страховой системы Украины, наша страховая компания начала создавать за собственный счет учебно-практические центры страхового бизнеса (УПЦСБ). Это компьютеризованные аудитории с Интернетом, страховыми программами, статистикой, данными отчетности страховых компаний, где студенты «вживую» знакомятся со страховым процессом, получают информацию о видах страхования, их проблемах, сравнивают данные разных страховых компаний и на основе этого осуществляют разнообразные исследования и пишут дипломные работы.

На сегодняшний день нами созданы и продуктивно работают 13 УПЦСБ в следующих университетах: Тернопольском национальном экономическом университете (5 центров), Европейском университете (4 центра), Киевском национальном экономическом университете (1 центр), Киевском национальном торгово-экономическом университете (1 центр), Национальном университете «Киево-Могилянская академия» (1 центр), Национальном университете пищевых технологий (1 центр).

УПЦСБ способствуют повышению качества обучения, приближают его к практическому направлению, частично в результате этого и, благодаря настойчивой работе ученых этих университетов, их студенты не первый год занимают наивысшие места в

международной студенческой олимпиаде по дисциплине «Страхование».

Необходимо отметить, что идея проведения студенческих олимпиад «Все о страховании» зародилась у автора статьи еще 7 лет тому назад, когда в Европейском университете в режиме онлайн была проведена первая такая олимпиада. В ней приняло участие 107 студентов из 16 филиалов, а среди победителей были студенты Донецкого, Львовского и Криворожского филиалов Европейского университета, которые получили именные стипендии. Успешно в течение трех лет продолжал проведение таких олимпиад Национальный торгово-экономический университет, а теперь их проводит Национальный университет налоговой службы. Такие олимпиады усиливают интерес студентов к изучению страховых дисциплин, способствуют укреплению дружеских и деловых отношений между студентами и научными сотрудниками многих государств, участвующих в олимпиадах.

На качество подготовки специалистов для страховой системы также значительно влияет порядок проведения производственной и преддипломной практик студентов в страховых компаниях, допуск их к участию в производственных процессах, предоставление доступа к данным учета и отчетности.

Страховая наука должна (кроме функций подготовки и переподготовки специалистов для страховой системы Украины, выпуска большого количества монографий и научных трудов, подготовки кандидатов и докторов экономических наук) исследовать страховой рынок, разрабатывать тактику и стратегию его развития, участвовать в создании новых законодательных актов, указывать пути выхода страховщикам из экономических кризисов, помогать наращиванию мощности страхового рынка Украины, способствовать внедрению передового зарубежного опыта, приобретенного десятилетиями, стать флагманом большой страховой индустрии.

На данный момент решение таких задач – невозможно. И научные кадры есть, и пресса хорошая есть, но нет государственной поддержки и государственной программы развития страховой науки. Если до периода распада Советского Союза при главном управлении Госстраха существовал научно-исследовательский институт, который



содержался за счет средств Госстраха и выполнял разнообразные исследования и разработки для него, то на современном этапе развития страны нет ни одной структуры, способной взять на себя функции содержания подобного заведения. Частично аналогичные функции выполняет Нацкомфинуслуг, которая финансируется за счет государственного бюджета. Но комиссия, хотя в ней работает много профессиональных знатоков страхового рынка, не может быть научно-исследовательским учреждением.

На мой взгляд, целесообразно за счет средств государственного бюджета образовать при Нацкомфинуслуг научно-исследовательский институт страхования с перерастанием его в дальнейшем в Национальную академию страхования. Это даст возможность более основательно проводить исследование рынка и на базе этого предоставлять разработки законодательных актов, разнообразных методик и рекомендаций по заказу Нацкомфинуслуг, объединений страховщиков и самих страховщиков.

Система налогообложения страховщиков, существующая сегодня, построена на уплате налогов всеми без исключения страховщиками, поэтому если 10% от уплаченных налогов направить на развитие науки и осуществление научных исследований – это пойдет только на пользу страховому делу и, в частности, увеличит поступление средств в государственный бюджет. Соответственно, ученые смогут воплотить свои разработки на практике, улучшить свое финансовое положение, стать академиками экономических наук и принести большую практическую пользу страховому рынку Украины. ▀